
                      . 2014/2015 :الموسم الدراسي                          فارس بن مھل الشھبونیة         ثانویة   
 في الریاضیات لثانيالثلاثي ااختبار 

 . اتساع 3 : المدة                        . "علوم تجریبیة  "الثالثة ثانوي  : المستوى و الشعبة 

 )ن08 (: الأولالتمرین 
f 1 الدالة المعرفة على المجال;  − )  كما یلي : ∞+ ) 5 ln( 1)

1
bf x a x x

x
= + + + +

+    

C) و  حقیقیان ثابتان  a ،b  حیث )f في معلم متعامد و متجانس تمثیلھا البیاني ( ; ; )O i j
 

  . 
 ( )1; 3 ln 2A +  ،  ( )0;3B من  تاننقط  ( )fC .     

  ( )ھو المماس للمنحنى ∆( )fC عند النقطة  A   
)و    )ھو المماس للمنحنى ∆′( )fC عند النقطة B . 
   

 بقراءة بیانیة : ) 1

) كلا منحسب أ أ)  )0f  ،( )0f ′  ،( )1f  و ( )1f ′  .           
)إشارة  ؛  xعین ؛ حسب قیم ) ب   )f x′  . 

 . fشكل جدول تغیرات الدالة   ج)  

 مع التبریر عین ) 3( )  و2) ، (1من بین المنحنیات (  )د  

fالمنحنى الممثل للدالة            .  fمشتقة الدالة    ′
                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
;1  من المجال xأ) بین أنھ  ؛ من أجل كل  )2  −   كون :ت  ∞+

2( ) 5 ln( 1)
1

f x x x
x

= − + − + +
+  

. 

1xب) بین أن المستقیم الذي    = )معادلة لھ مستقیم مقارب للمنحنى   − )fC . 

;1  من المجال xأنھ  ؛ من أجل كل ج) بین    − )  یكون : ؛  ∞+ )

2

2
2( )

1
x xf x

x
− − +′ =

+  
. 

)؛  إشارة   xاستنتج  ؛  حسب قیم د)     )f x′  .   

25؛ عدد حلول المعادلة : mبیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي ) ناقش3 ln( 1) 3
1

x x m
x

− + + = +
 .  ھو المجھول xحیث +

4 (g  0  المجالالدالة المعرفة على;  +∞  : 2 كما یلي( ) 6 ln( )g x x x
x

= − + − +
 

) و  )gC  تمثیلھا البیاني 

)المعلم في       ; ; )O i j
 

)بین كیفیة إنشاء   -.        )gC   اعتمادا على( )fC  ثم أنشئھ  . 
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  )ن06 (: التمرین الثاني                   

)لى معلم إالفضاء منسوب    ; ; ; )O i j k
  

).    نعتبر النقط   )3; 2 ; 2A −  ،( )6;1; 5B  ،( )6 ; 2 ; 1C − − 

 .  قائم ABCبین أن المثلث  )1
)لیكن   )2 )P   3المستوي الذي معادلتھ 0x y z+ + − = 

)ین أن ب  - )P  عمودي على المستقیم( )AB  و یمر من النقطةA . 

)لیكن  )3 )P )المستوي العمودي على المستقیم  ′ )AC  و الذي یشملA   
) أكتب معادلة دیكارتیة لـ  -  )P ′ .  

)عین تمثیلا وسیطیا للمستقیم  )4 )d  تقاطع( )P و ( )P ′ . 

)النقطة ذات الاحداثیات  Dلتكن )5 )0 ; ;α β . 
)حتى یكون المستقیم  βو αعین العددین الحقیقیین  ) أ )AD عمودیا على المستوي ( )ABC . 

Aبینّ أن   ) ب BC D ثم أحسب حجمھ  رباعي الوجوه ، . 
)المستقیم عن  Dأحسب بعد النقطة  ) ج )BC  مساحة المثلث ، ثم استنتجBCD .             

)عن المستوي  Aاستنتج بعد النقطة )  د                  )BC D . 

 )ن06 (: التمرین الثالث 

) نعتبر كثیر الحدود )1 )P z  المركب للمتغیر Z  حیث : ( ) 3 23 3 7P z z z z= − + +   

) حلا للمعادلة 0Z:  كان ذاإنھ أن بیّ أ)  ) 0P z   ) 0Zمرافق  0Zیضا (أحلا لھا   0Z نّ إف،    =

)  حسبأ  )ب )1P ):   من  Z جل كلأمن  ھنأن ثم بیّ ،  − ) ( )( )21P z z z a z b= + + + 
 .     عددان حقیقیان یطلب تعیینھما b و a حیث      

) المعادلة  حل في   ج) ) 0P z = . 

    2( ( ; ; )O u v
 

 معلم متعامد و متجانس للمستوى المركب  . 

1AZعلى الترتیب  لتي لواحقھاوا Cو A ،Bنعتبر النقط  = −   ،2 3BZ i= +    ،2 3CZ i= − . 

C  حسبأ ) أ AZ Z−    ،B AZ Z−   استنتج طبیعة المثلث،  ثم ABC . 
):  مرجح الجملةG لاحقة   GZ عین  ) ب ) ( ) ( ){ }; 1 , ;2 , ;2A B C− . 

A حسب طویلة وعمدة للعدد المركبأ ) ج C

G C

z zL
z z

−
=

−
 .  يسعلى الشكل الأ Lكتب أثم  ، 

 التي یكون من أجلھا العدد nعین قیم العدد الطبیعي  ) د
nL حقیقیا .   

  .     تخیلي صرف  2015Lن أن بیّ   )ھـ         

 . GAC) استنتج طبیعة المثلث و         
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 العلامة التصحیح باختصار العلامة التصحیح باختصار

  )ن  08  (:التمرین الأول
)) أ) 1 )0 3f = . ( ) 3 1' 0

0 ( 1)
f −

=
−    أي :  −

( )' 0 2f = .   ( )1 3 ln 2f = + . ( )' 1 0f =  . 
)إشارة  -ب)    )'f x : في الجدول التالي  

+∞               1               1− x 
-     0              +  ( )'f x 

     

  التالي :ھو   fتغیرات الدالة جدول  -  
+∞               1              1− x 

-     0              +  ( )'f x 

3 ln 2+ 
 

−∞                         −∞  

  
( )'f x 
 

 

  f' نستنتج أن منحنى   f'اعتمادا على إشارة ج) 
[على المجال  حامل محور الفواصل أعلى [1;1−  

على المجال  و أسفلھ 1یقطعھ في النقطة ذات الفاصلة و 
] ھو المنحنى  f'المنحنى الممثل للدالة  إذن : ∞+;1]

 . )1رقم (
)لدینا: ) أ) 2 )1 3 ln 2f =  :معناه  +

5 ln 2 3 ln 2
2
ba + + + = 2  أي:  +

2
ba + = − . 

)و لدینا:  )0 3f 5معناه:  = 3b+ 2b أي:  = = − 
1aو منھ:  = − . 

[  من x من أجل كلو أخیرا:    [1;−    ؛  یكون : ∞+
2( ) 5 ln( 1)

1
f x x x

x
= − + − + +

+ 
. 

)ب)  )
1

lim 5 6
x

x
>
→−

− +  و =
1

2lim
1x x>

→−

 − = −∞ + 
 

) و     )
1

lim ln 1
x

x
>
→−

+ = −∞     :إذن

1
lim ( )
x

f x
>
→−

= 1xالمستقیم الذي   و منھ:  ∞− = −   

)معادلة لھ مستقیم مقارب للمنحنى  )fC . 

)ج)  )lim 5
x

x
→+∞

− + = 2lim و ∞− 0
1x x→+∞

 − = + 
 

) و )lim ln 1
x

x
→+∞

+ = +∞            :إذن 
 حالة عدم التعیین .   ∞+عند  fنھایة  

( )
( )2

5 2 ln( 1)lim ( ) lim 1
1 11x x

x xf x x
x xx→+∞ →+∞

 − + +
= + − + 

+ ++   

أي:
             

lim ( )
x

f x
→+∞

= −∞
 

. 

[  من x من أجل كل) د [1;−   : فإن؛   ∞+
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( )2
2 1'( ) 1

11
f x

xx
= − + +

++ 
أي:

  ( )

2

2
2'( )

1

x xf x
x

− − +
=

+ 
. 

)'ھـ) إشارة  )f x
 

 من إشارة
 

( )2 2x x− − +
 

على
 

المجال
 

] [1;− )لكثیر الحدود  . ∞+ )2 2x x− − جذران    +

) و  1متمایزان ھما:     ومنھ: جدول الإشارة التالي:     . −2(
+∞       1           1− x 

     -     0     + 
 ( )2 2x x− − + 

    -      0     +  ( )'f x 
3 ()1( ...25 ln( 1) 3

1
x x m

x
− + + = +

تكافئ +

( ) 2f x x m= +
 

 إیجاد فواصلیعني  )1( حل المعادلة إذن:
) نقط تقاطع المنحنى )fC  2و المستقیم الذيy x m= + 

) یوازي المماس مستقیم وھو   معادلة لھ   و منھ: ∆('
[إذا كان:  - [;3m ∈    تقبل حلین من) 1(فإن المعادلة  ∞−
 إشارتین مختلفتین .  
3mإذا كان: -  .0حلا مضاعفا ھو تقبل  )1(فإن المعادلة  =
[إذا كان:   - [3;m ∈  .أي حلتقبل لا ) 1(فإن المعادلة  ∞+
[من المجال   x) من أجل كل  4     فإن : ∞+;0]
  ( )( ) 1g x f x= −

 
أي:
    

و منھ:
 

( )gC  ھو صورة

( )fC   بالانسحاب الذي شعاعھ  i


 . 
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  )ن  07  (:نيلتمرین الثاا
)  لدینا:) 1 )3;3;3AB



   ،   ( )3;0; 3AC −


   . 

3 نلاحظ أن:  1 3= 3  لكن:  × 1 0≠ AB إذن:  ×


  ،AC


    Cو   A  ،Bالنقط         و منھ:        مرتبطین خطیا غیر 
)بالتالي فھي تعین مستویا ھو لیست في استقامیة و )ABC .  

 

.لدینا:) 2 0AB AC =
 

   . Aفيقائم  ABCالمثلث إذن:  . 
 

)    -أ) 3 )3;6; 3AD − −


   . 

. : لدینا 0AD AB =
 

.    لدینا: و   0AD AC =
 

   
AD إذن:


AB عمودي على كل من الشعاعین 


  ،AC



  
)و ھما غیر مرتبطین خطیا من المستوى   )ABC         :إذن 

AD


)عمودي على المستوى   )ABC       :و منھ 

( )AD  عمودي على المستوى( )ABC.   
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) -ب  )AD  عمودي على المستوى( )ABC. :إذن    
A  دي للنقطةوالمسقط العمھي D  على( )ABC 
)و المستوى   Dالمسافة بین النقطة  منھ: و )ABC 

3حیث:             DAھي :  6DA = . 
  حیث:    Vھو  ABCD  رباعي الوجوهحجم  -ج

1 .
3

V S h=  :مع S  مساحة القاعدةABC  وh 

      . ABCD رباعي الوجوهارتفاع 

لدینا: 
2

AB ACS ×
 أي: =

9 6
2

S =
 

hو DA= 

3أي: 6h 27     و أخیرا:  . = .V u v= . 

لدینا:  -د
6

3
6

DB
 
 − 
 
 


     و        

6
6

0
DC

 
 − 
 
 


  

.إذن:     54DB DC =
 

 .          
)  و لدینا:  ). cos ;DB DC DB DC DB DC= × ×

   
   

)  أي: ). 9 6 2 cos ;DB DC DB DC= × ×
   

  

) أي:  ). 54 2 cos ;DB DC DB DC= ×
   

   

)    إذن:  )54 2 cos ; 54DB DC× =
 

 

)        و منھ:  ) 1cos ;
2

DB DC =
 

 .  

 وھ BDC الزاویة  قیس   و أخیرا: 
4
π رادیان . 

) :ھي   E) إحداثیات النقطة 4 ); ;E E Ex y z :حیث 
3 6 6

3
2 1 2

3
2 5 1

3

E

E

E

x

y

z

+ + =


− + − =


+ − =

   

          ي:أ

5
1

2

E

E

E

x
y
z

=
 = −
 =

 
. 

)  -أ  )5 )( ) 0MA MB MC MA MD+ + − =
    

   

 
   تكافئ:

 
3 . 0ME DA =
 

   
.    أي: 0ME DA =

 
 

أي: 
 

. 0EM AD =
 

  
. 

) و منھ:  )Γ  المستوى الذي یشمل النقطةھي E 

ADو یعامد  


   
)ھي المستوى   أي: )ABC.  

 

. -ب 0EM AD =
 

2  تكافئ:   9 0x y z− + − =  
)المستوى و ھي معادلة        )ABC .  
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 )ن  05.00  (:لثلتمرین الثاا
)    نضع:      أ) )1 ) 2 2 4P Z Z Z= + +  . 

)    لدینا:  )1 3 0P i− + =        

1  العدد المركبإذن :    3i−  .    (1)للمعادلة   حل   +

1ھو  ب) الحل الثاني لھذه المعادلة 3i−  أي ھو:  +
    1 3i− −. 

2AZ  لدینا: -أ) ) 2 )  و    = )arg AZ π=  

2  إذن:          i
A eZ π= .   و ھو شكل أسي للعددAZ . 

2BZ  لدینا:          )و    = ) 2
3

arg BZ π
=

     

 إذن:        

2
32

i

BZ e
π

 . BZو ھو شكل أسي للعدد    . =

BCZلدینا:  - Z=    :إذن 

2
32

i

CZ e
π

−
و ھو شكل .   =

 . CZأسي للعدد
2BAب) لدینا:  CZ Z Z= = أي:           =

2OA OB OC= =  C و  A  ، B النقط  إذن: =
 . 2و نصف قطرھا   Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزھا   

 التي مركزھاھي الدائرة  ABCالدائرة المحیطة بالمثلثأي:  
     O   2و نصف قطرھا .  
   ج)

 

 
2لدینا: أ) ) 3

DC
A

Z ZZ +
 و منھ:             =

2D A CZ Z Z= 3        أي:   − 3DZ i= − + . 

)ب)  ); arg BC

D B

Z ZBD BC
Z Z

 −
=  − 

 

  

أي :
         

( ) ( ); arg 3BD BC i=
 

 

)             أي: );
2

BD BC π
=

 

 
. 

)     ج) لدینا: );
2

BD BC π
=

 

   
أي:    

        
( ) ( )BC BD⊥ .        منھ:  و

  
           

 .  Bقائم في النقطة   BCDالمثلث  
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